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微专题 39 传统不等式的解法

一、基础知识

1、一元二次不等式：  2 0 0ax bx c a   

可考虑将左边视为一个二次函数   2f x ax bx c   ，作出图像，再找出 x 轴上方的部分

即可——关键点：图像与 x 轴的交点

2、高次不等式

（1）可考虑采用“数轴穿根法”，分为以下步骤：（令关于 x 的表达式为  f x ，不等式为

  0f x  ）

①求出   0f x  的根 1 2, ,x x 

② 在数轴上依次标出根

③ 从数轴的右上方开始，从右向左画。如同穿针引线穿过每一个根

④ 观察图像，   0f x   寻找 x 轴上方的部分

  0f x   寻找 x 轴下方的部分

（2）高次不等式中的偶次项，由于其非负性在解不等式过程中可以忽略，但是要验证偶次项

为零时是否符合不等式

3、分式不等式

（1）将分母含有 x 的表达式称为分式，即为
 
 

f x
g x

的形式

（2）分式若成立，则必须满足分母不为零，即   0g x 

（3）对形如
 
 

0
f x
g x

 的不等式，可根据符号特征得到只需    ,f x g x 同号即可，所以将

分式不等式转化为
   
 

0

0

f x g x

g x

 



（化商为积），进而转化为整式不等式求解

4、含有绝对值的不等式

（1）绝对值的属性：非负性

（2）式子中含有绝对值，通常的处理方法有两种：一是通过对绝对值内部符号进行分类讨论

（常用）；二是通过平方

（3）若不等式满足以下特点，可直接利用公式进行变形求解：

①    f x g x 的解集与    f x g x 或    f x g x  的解集相同

②    f x g x 的解集与      g x f x g x   的解集相同
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（4）对于其它含绝对值的问题，则要具体问题具体分析，通常可用的手段就是先利用分类讨

论去掉绝对值，将其转化为整式不等式，再做处理

5、指对数不等式的解法：

（1）先讲一个不等式性质与函数的故事

在不等式的基本性质中，有一些性质可从函数的角度分析，例如：a b a c b c     ，

可发现不等式的两边做了相同的变换（均加上 c ），将相同的变换视为一个函数，即设

 f x x c  ，则    ,a c f a b c f b    ，因为  f x x c  为增函数，所以可得：

   a b f a f b   ，即a b a c b c     成立，再例如：
0,
0,

c ac bc
a b

c ac bc
 

    
，

可设函数  f x cx ，可知 0c  时，  f x 为增函数， 0c  时，  f x 为减函数，即

   
   

0,

0,

c f a f b
a b

c f a f b

   
 

由以上两个例子我们可以得出：对于不等式两边作相同变换的性质，可将变换视为一个函

数，则在变换时不等号是否发生改变，取决于函数的增减性。增函数→不变号，减函数→变

号

在这种想法的支持下，我们可以对不等式的变形加以扩展，例如： a b ，则
1 1,
a b

的关

系如何？设   1f x
x

 ，可知  f x 的单调减区间为    ,0 , 0,  ，由此可判断出：当 ,a b

同号时，
1 1a b
a b

  

（2）指对数不等式：解指对数不等式，我们也考虑将其转化为整式不等式求解，那么在指对

数变换的过程中，不等号的方向是否变号呢？先来回顾指对数函数的性质：无论是
xy a 还

是  log 0, 1ay x a a   ，其单调性只与底数 a 有关：当 1a  时，函数均为增函数，当

0 1a  时，函数均为减函数，由此便可知，不等号是否发生改变取决于底数与 1 的大小，

规律如下：

1a  时， x y
log log ( , 0)

x y

a a

a a
x y x y

 
  

0 1a  时， x y
log log ( , 0)

x y

a a

a a
x y x y

 
  

进而依据这两条便可将指对不等式转化为整式不等式求解了

（3）对于对数的两个补充

① 对数能够成立，要求真数大于 0，所以在解对数不等式时首先要考虑真数大于 0 这个条件，


